

中共青岛市委宣传部  
青岛日报社 合办

159

王右：  
琴岛弦歌，情系吉他

□青岛日报/观海新闻记者 米荆玉



**个人简介：**王右，青岛耶胡迪梅纽因学校古典吉他副教授，旅美青年古典吉他演奏家，曾荣获十多个国际古典吉他比赛大奖。2013年，王右参加美国吉它基金会国际古典吉他大赛荣获第四名，成为史上首位在该项赛事公开组获奖的中国选手。王右还曾多次担任世界重大吉他比赛评委及表演嘉宾。

2025谭盾“青岛音药周”6月19日晚间举行“自然古典·弹拨世界”音乐会，谭盾邀请四位青岛籍独奏家担任，包括古典吉他演奏家王右、竖琴演奏家苏怡、鲁特琴演奏家张洛善、琵琶演奏家韩妍，为乐迷演奏了华金·罗德里戈《阿兰胡埃斯》吉他协奏曲等名作。

近年来，青岛籍古典吉他演奏家在国际乐坛捷报频传，包括苏萌、王雅梦、王右等都取得了令乐坛瞩目的成绩。今年5月，王右的学生李明轮考取纽约茱莉亚学院，为青岛古典吉他领域的艺术传承谱写了新篇。既是演奏家又是学院派名师，王右带领青岛乐迷走进古典吉他这一充满魅力的艺术领域。

得益于小提琴家吕思清、大提琴家俞明青、单簧管演奏家范磊等名家，青岛被古典乐迷熟知。近年来，青岛古典吉他领域异军突起，从王雅梦、苏萌组成的“北京吉他二重奏”到王右、张洛善，青岛籍弹拨音乐演奏家在音乐市场备受欢迎。

“中国海洋文化带有包容性和浪漫气质，跟古典吉他的表演风格和曲目十分契合。古典吉他在青岛是一个非常热门、比较受欢迎的乐器，尤其青岛常年举办吉他大师课、吉他音乐节，像是青岛国际吉他艺术节已经办了8年，也是吉他领域含金量最高、历史最悠久的比赛之一，产生了深远的影响力。”王右介绍，自己目前在梅纽因学校、中国海洋大学、青岛大学三所学校开设古典吉他课程，得到了社会和高校的支持，“青岛走出国门的吉他演奏家接受了最专业最系统的教育，王雅梦、苏萌和我都是中央音乐学院陈志教授的学生，接受了专业正统的教育，奠定了吉他艺术的基础。”

王右的学生李明轮今年考入了纽约茱莉亚学院，也是近十年少有的考入该校古典吉他专业的中国籍学生。“每年茱莉亚学院招收的古典吉他新生非常少，必须有人毕业了才能招新生。李明轮也是好榜样，拿到了茱莉亚学院的人学资格和奖学金。”王右见证了李明轮的成长历程，“希望这些孩子突破框架，探索情感表达和个性化的能力，同时，我也引导他们提升听觉敏感度，提高对音乐作品的创造力和想象力以及对音乐的审美判断力，而且要有独立思考的能力——这是我的宗旨：音乐人要有自己诠释的能力。”

王右出生于青岛音乐世家，父亲是一位马头琴制琴师，热爱弹拨乐；母亲任职于济南文工团，因而家里永远有音乐回荡。

“12岁，我就有了第一把吉他，拿了一些奖项后就到中央音乐学院跟随陈志教授学习。17岁赴美留学后，我逐渐对于古典吉他这一世界的乐器有了更深入了解，学到了音乐处理的技巧，有了音乐诠释上的历练。作为多元化的乐器，古典吉他可以独奏可以重奏。它就像是一把钥匙，能打开巴赫的严谨宇宙，也可以打开皮亚佐拉的南美小酒馆。”

从文艺复兴时期至今，古典吉他在漫长的音乐史上诞生了众多经典作品，而且作品风格划分非常严谨。“文艺复兴时期的古典吉他名作有道兰的《孔雀舞曲》，迄今也是我们常演奏的作品。巴洛克时期，巴赫为古典吉他写过四套组曲，也是吉他界不可多得的瑰宝，每一个演奏者都会研究这些作品。古典时期诞生了‘吉他三杰’：索尔、朱利亚尼和阿瓜多。浪漫时期，吉他也作品有《阿尔罕布拉宫的回忆》等脍炙人口的经典。现代派时期，我们有谭盾、布劳威尔等名家，包括纯现代、无调性的吉他作品都有代表作，可以说，吉他在音乐史的每个时代都没落下。”王右表示。

近年来，“00后”中国古典吉他新人在国际上频频拿奖。对此，王右说：“新生代的乐器造诣非常高，‘后浪推前浪’也是必然的逻辑，他们对巴洛克时期、浪漫派时期都有深刻的理解。青岛有这么好的艺术土壤，希望在一座琴岛上持续推广吉他的事业，我们也会为此全力以赴。”

如何打造年轻人友好的音乐节，将“音乐节+”转化为与城市文化深度绑定的流量入口，6月底举办的“乐野之日”给出部分答案——

## 车滢：以长期主义深耕音乐节

□青岛日报/观海新闻记者 米荆玉



图①车滢在音乐节领域有着丰富的经验。

图②“乐野之日”音乐节气氛爆棚。

## 量身“订制”，海滩狂欢

**记者：**打造“乐野之日”这样一个全新音乐节，需要如何选择艺人阵容、匹配音乐节的品牌？

**车滢：**这场音乐节是我们新的IP联合越野品牌212越野汽车打造，客观上是青岛品牌制定，得到了政府支持。两天的演出邀请了崔健、任贤齐等艺人，也是通过越野跟音乐结合做的IP孵化和企划。

崔健代表了摇滚精神和越野精神，他当年就有站在老吉普车上唱歌的宣传照片，跟音乐节的定位很符合；任贤齐也是越野爱好者，自己也玩越野车，跟主题符合，而且，他较长时间没有来山东了，市场号召力非常强。从现场来看，还是符合我们的预想的。第一天的男歌迷较多，毕竟阵容以摇滚为主，盘尼西林、崔健等都是非常具有影响力的摇滚音乐人。第二天的男女歌迷比例差不多，因为任贤齐、吴克群属于男女歌迷都喜欢的类型。

**记者：**近年来，音乐节市场不断出现新产品，在已有的草莓、迷笛之外，泡泡岛这样成功的音乐节也层出不穷。您在打造新音乐节方面有什么心得？

**车滢：**2023年之后，音乐节这个词有点泛化，开发商、商业品牌包括饮料、快消品都在做，满地都是音乐节。归根溯源，怎么定义音乐节？我们认为，它是一个以音乐为主题的节日，落脚点是音乐，这也是一个出发点。起码在我看来，希望打造大家想要花钱看的音乐节，舞台上不管是声光电还是艺人都是专业的、能打动人的阵容，但很多主办方忽视了舞台下的东西，包括装置艺术、吃喝玩乐逛的内容。我希望大家漂漂亮亮来这里交友、互动，一整天都有节日氛围，体验快乐的感受。

**记者：**音乐节的品牌这么多，品牌之间怎么划分它的边界？

**车滢：**品牌是跟它的原生定位企划有关系的。像“泡泡岛”，一开始这个IP就是奔着国际化、差异化去的。它不只是音乐内容，还有很多艺术内容，包括装置艺术、流动艺术、街头艺术再到视觉艺术，一体化呈现。它其实不是单独的音乐节，这也是为什么两年时间“泡泡岛”做得比较出圈。今年，“泡泡岛”在国内做了四站，接下来会开到新加坡，也是国内文化IP出海的重要一步。除“泡泡岛”音乐与艺术节外，我们还跟爱奇艺联合孵化了“中国说唱巅峰对决音乐节”，只做说唱垂类的内容，已经在南京、福州举办过。它就是一个线上综艺的线下化。

音乐节也要考虑合作方的需求。比如说，这次青岛的“乐野之日”，它的气质、它的特色就是越野。但如果换一个品牌，它就不是这个气质，不再是这个风格，不再是以黑色、绿色为主的视觉效果，就需要我们找出一些标签和特色。

车滢：政府的支持分为几个维度。最基础的就是场地和报批的支持，因为场地非常重要，大型户外演出的第一环节就是场地，没有场地就“巧妇难为无米之炊”；第二是审批报批的链路，有一些绿色通道，简化审批流程。第二层级的支持像是一些城市会出台普惠政策，包括了给主办方奖补和给观众的票务补贴，总体来看，这些支持既有基础条款也有地方特色。

**记者：**国际上的火人节、FUJI音乐节越来越受到中国乐迷的关注，能否介绍一下国内音乐节在“打造个性标签”方面的案例？

**车滢：**像是我们做的“泡泡岛”是“音乐与艺术节”，它有丰富的艺术元素，包含装置艺术和流动艺术。天津“泡泡岛”音乐节请了艺术团体参与，一个大鸟装置近三米高，人在里面

6月28日至29日，2025“乐野之日”CRUMP FEST音乐节在西海岸新区热力启幕。任贤齐、吴克群、崔健、盘尼西林等音乐人轮番登台，年轻歌迷在热舞狂欢之余，还能畅玩AIGC互动游戏、沉浸式感受越野文化。这场海滩上的万人级音乐盛会，不仅为暑期音乐节市场打响了“第一炮”，更以鲜明的特色成为青岛音乐节突围的生动样本。

“乐野之日”的成功举办，为“青岛音乐节何处去”提供了精彩示范：通过将越野厂牌文化与音乐节气质深度对接，实现了音乐节与城市文化的创新融合，探索出一条差异化发展路径。值得注意的是，历经2023至2024年超80个音乐节集中官宣的热潮后，青岛音乐节市场迅速进入瓶颈期——今年上半年仅有一场万人级音乐节落地。如何培育具有市场影响力本土音乐节品牌？如何将“音乐节+”真正转化为与城市文化深度绑定的流量入口？这些问题在此次“乐野之日”的实践中找到了部分答案。

“乐野之日”音乐节制作人、北京创娱乐无界文化发展有限公司合伙人车滢同时也是国内音乐节领域的资深从业者。她于2023年联合孵化的泡泡岛音乐节凭借“音乐节+艺术节”的复合概念脱颖而出，仅用3年时间便跻身国内头部音乐节品牌行列。今年5月，创娱乐团队在长春打造的“哦啦音乐节”更成为东北地区炙手可热的音乐节IP，3天内吸引超10万乐迷参与，直接带动消费1.94亿元。

正如创娱乐团队的实践所示：在音乐节领域做长期主义者，才能看到文化价值与商业价值的良性循环，为城市文旅注入持久活力。

制定演出规划。我认为，未来演出市场仍然有着广阔的发展空间。

**记者：**今年，您做了哪些音乐节？

**车滢：**我们今年第一站是4月的厦门“泡泡岛”，然后是“五一”期间的天津“泡泡岛”。5月下旬，我们在长春做了“哦啦”音乐节，接着是6月青岛的“乐野之日”项目，然后，7月举办沈阳“泡泡岛”，8月可能会再次来到青岛做新的项目，9月举办大湾区“泡泡岛”，接着是新加坡的出海项目。

**记者：**音乐节给城市文旅带来了巨大的流量，而城市能给音乐节哪些方面的支持？

车滢：政府的支持分为几个维度。最基础的就是场地和报批的支持，因为场地非常重要，大型户外演出的第一环节就是场地，没有场地就“巧妇难为无米之炊”；第二是审批报批的链路，有一些绿色通道，简化审批流程。第二层级的支持像是一些城市会出台普惠政策，包括了给主办方奖补和给观众的票务补贴，总体来看，这些支持既有基础条款也有地方特色。

**记者：**国际上的火人节、FUJI音乐节越来越受到中国乐迷的关注，能否介绍一下国内音乐节在“打造个性标签”方面的案例？

**车滢：**像是我们做的“泡泡岛”是“音乐与艺术节”，它有丰富的艺术元素，包含装置艺术和流动艺术。天津“泡泡岛”音乐节请了艺术团体参与，一个大鸟装置近三米高，人在里面

以文塑旅 以旅彰文  
@ 悅賞分享

## 老城里感悟大家与城市



## 分享理由：

20世纪30年代，国内一众文学泰斗云集青岛，他们留下的文化印记，承载着历史的风景和文化的意境，使得城市记忆有了纵深开阔的驰骋空间。

坐落于龙江路7号的赵太侔故居，正是这段历史的鲜活注脚。这栋别墅由花岗石砌基，黄色水刷石，四面坡结合人字坡屋顶，覆以红色板瓦，上方方形老虎窗，是典型的欧洲田园风格。故居以国立青岛大学和国立山东大学建校史作基本陈列，凸显赵太侔在大学建设和发展过程中的独特作用，反映了大学与城市之间的文化史关系。

尤其值得一提的是故居中的戏台，作为中国戏剧史上的坐标式人物，赵太侔致力于将西方戏剧理念与中国传统文化相结合，推动了中国戏剧的现代化进程。如今，这里经常会举办沉浸式的文化体验活动，打开感悟城市人文的活力窗口。

马晓婷 文/图

## 大提琴上聆听经典

## 分享理由：

溽暑暑期，最适合聆听交响乐，静心感受弦上经典。7月26日，青岛交响乐团“大提琴荟萃”音乐会邀请四位国际大提琴演奏家献艺，将在青岛市人民会堂为乐迷带来充满人文调性的大提琴作品。

## 本场音乐会

汇集了不同时期、不同风格的大提琴作品。博凯里尼《降B大调大提琴协奏曲》(格鲁兹马赫改编版)由韩国大提琴演奏家宋英勋担纲。宋英勋是韩国最受欢迎的大提琴家之一，以其完美的技艺和温暖的音乐感受力著称。俄罗斯大提琴演奏家鲍里斯·安德里亚诺夫带来海顿《C大调第1号大提琴协奏曲》，将为观众呈现典雅庄重的大提琴之美。

音乐会下半场，中国演奏家朱牧带来福雷《挽歌》。朱牧将阐释作品中深沉的情感和高难度的技巧。爱德华·埃尔加的《c小调大提琴协奏曲》是英国浪漫主义晚期最伟大的大提琴协奏曲之一，也是埃尔加创作生涯的巅峰之作。

来自英国的演奏家乔瑟芬·奈特将为青岛观众还原乐曲中深刻的情感张力和英国式浪漫主义风格。

米荆玉

## 穆夏的繁花诗篇



## 分享理由：

阿尔丰斯·穆夏(1860—1939)被冠以诸多闪耀的名号——“新艺术运动的旗手”“商业艺术的先知”“装饰艺术的魔法师”。这些称号背后，是一位艺术家如何以独特的视觉语言跨越时空界限，在东西方文化间架起桥梁的传奇故事。

近日，“穆夏的花冠：阿尔丰斯·穆夏的繁花诗篇”展在青岛市美术馆罗马展厅开展。展期至10月12日。

本次展览通过三层展示空间、八大主题篇章——“穆夏生平简介”“艺术之旅的起航”“莎拉·伯恩哈特：照耀一个时代的传奇”“巴黎的新艺术先锋”“史诗灵感的诞生”“美好年代与商业艺术先驱”“斯拉夫民族之心”“最后的史诗”，全景式呈现穆夏丰沛而绵长的创作生涯，开启一场致敬大师的艺术之旅。

多样互动体验、增强展览趣味性与参与感，是本次展览的特色。特别打造的“穆夏AI数字人”互动体验区、穆夏艺术主题文创商店，以及各类趣味活动，为观众带来沉浸式的观展体验，进一步拓展了艺术与公众之间的互动边界。

崔燕文/图